

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белоусова Максима Владимировича на тему
«Психологическое сопровождение формирования компетенций
безработных в период ненормативного кризиса занятости»,
представленное на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология,
когнитивная эргономика (психологические науки)

Диссертационное исследование Белоусова Максима Владимировича раскрывает особенности психологического сопровождения безработных граждан, находящихся в ненормативном кризисе занятости, в части формирования у них необходимых для трудоустройства компетенций. В теоретическом плане – это задача по созданию целостного представления о сопровождении формирования компетенций безработных, находящихся в ненормативном кризисе занятости, непосредственно влияющих на получение предложения о трудоустройстве и дальнейшего выполнения трудовых функций. В практическом плане – это разработка программы психологического сопровождения формирования компетенций безработных как потенциальных субъектов труда в период ненормативного кризиса занятости.

Автор констатирует, что имеющиеся в опыте субъекта труда стратегии в сфере поиска работы не всегда помогают ему достичь желаемой цели в виде трудоустройства ввиду разных причин. В особенности отмечается, что лицо, оказавшееся в ненормативном кризисе занятости, характеризуется повышенной тревожностью, эмоциональной усталостью, наличием внутриличностного конфликта и пр. Данные психологические характеристики не способствуют эффективному поиску работы и успешному прохождению этапов собеседования. В связи с чем отмечается необходимость формирования инструментов психологического сопровождения безработных, ориентированных как на развитие универсальных профессионально важных качеств, так и на избавление от тревожности.

Методологическую основу исследования автора составили: общие научные принципы психологии и непосредственно принципы психологии труда в отношении субъекта профессиональной деятельности, субъектности, развития и формирования психики субъекта труда, системности, психологического детерминизма, единства сознания, личности и деятельности и др.

Теоретическую основу исследования М.В. Белоусова составили следующие концепции и научные подходы: профессиографический и мотивационно-операциональный подходы в психологии труда, концепции профессиогенеза и профессионального развития; психологические концепции развития личности, в том числе как субъекта труда и потенциального субъекта труда; концепции развития субъекта труда в процессе профессионализации и закономерностей протекания кризисов становления профессионала; концепции изучения психологических типов личности.

Научная новизна результатов диссертационного исследования М.В. Белоусова несомненна. На основе теоретической части исследования представлена феноменология ненормативного кризиса занятости, выделены характеристики и закономерности, представлен теоретический психологический портрет безработного гражданина. На основании полученных результатов был составлен социально-психологический портрет личности безработного, в котором, в частности, были отмечены актуальные универсальные компетенции.

Заключительной частью исследования стала разработанная программа психологического сопровождения формирования компетенций безработных, находящихся в ненормативном кризисе занятости. Отличительными характеристиками данной программы стали: интенсивность и краткосрочность (4 или 7 дней), ориентация на две целевые аудитории – безработные граждане, находящиеся в ненормативном кризисе занятости до 1 года, и безработные граждане, находящиеся в ненормативном кризисе занятости от 1 года и до 3 лет.

Также программа обладает субъектно-деятельностным подходом, ориентирована на стабилизацию и оптимизацию психологического состояния безработного, а также на формирование универсальных компетенций для

трудоустройства. Диссертационная работа М.В. Белоусова «Психологическое сопровождение формирования компетенций у безработных в период ненормативного кризиса занятости» соответствует требованиям, п.10, п.11, п.12, п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и специальности в соответствии с Номенклатурой специальностей научных работников. Максим Владимирович Белоусов заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Автореферат имеет хорошую логическую структуру, отличается ясностью формулировок, высоким научным стилем изложения материала, теоретической и практической значимостью проведенного исследования.

В качестве замечаний к автореферату можно указать следующие:

1. При описании тренинговых программ «Равновесие 1» и «Равновесие 2» недостаточно описаны содержательные различия между ними. Читается лишь то, что вторая программа более продолжительна, чем первая. Из текста не вполне ясно, это чисто количественные различия или различия сфокусированы на психологические особенности, характерные для безработных с коротким и длинным сроком простоя.
2. Автор указывает некоторое число предикторов для успешного трудоустройства актуально безработных участников своих тренинговых программ. Прекрасным доказательством этому были бы включенные в автореферат данные о доле успешно трудоустроенных, прошедших через тренинги и продемонстрировавших высокие уровни предикторов. К сожалению, таких данных в автореферате нет, что несколько снижает оптимизм относительно предикторных возможностей указанных автором показателей.

В целом, замечания не снижают положительного впечатления от автореферата диссертации.

Диссертационное исследование Белоусова Максима Владимировича «Психологическое сопровождение формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости» представляет собой самостоятельное, целостный и завершённый научный труд, представленный научным языком, а его автор Белоусов Максим Владимирович заслуживает присвоения научной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Доктор психологических наук, доцент,
декан факультета практической психологии
Образовательная автономная некоммерческая
организация высшего образования «Московская
высшая школа социальных и экономических наук»
Адрес: 125009, г. Москва, Газетный переулок, д.3-5;
morgounov@universitas.ru; тел.+7(495) 150-80-91



МОРГУНОВ ЕВГЕНИЙ БОРИСОВИЧ

26 мая 2022 года

Подпись сотрудника Московской высшей школы социальных
и экономических наук Е.Б. Моргунова удостоверяю:

Исполнительный директор Образовательной
некоммерческой организации высшего
образования «Московская высшая школа
социальных и экономических наук»



О.В. АГРАМАКОВА

26 мая 2022 года

